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 VERBALE N.   3
SEDUTA DEL   21/1//2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 21 (ventuno) del mese di gennaio, la Commissio-
ne Prima e�  convocata alle ore 10:00 in seduta congiunta con la Commissione Seconda, presso
la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto
previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine
dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di  parere sulla Mozione n.  989/2024 “Misure per il  contrasto

all’evasione e semplificazione delle procedure di riscossione e versamento dell’imposta di
soggiorno - estensione del sistema di «collect and remit» a tutte le principali piattaforme
di  prenotazione  online  (OLTA)”  proponenti:  Giovanni  Gandolfo,  Angela  Sirello,
Alessandro Draghi,  Matteo Chelli.   Altri  Firmatari:  Alberto Locchi,  Francesco Casini,
Massimo Sabatini, Paolo Bambagioni, Eike Schmidt. 

La Commissione 1 prosegue la seduta con il seguente ordine dei lavori:
 esame ed espressione di parere sulla Mozione n.  730/2024 “Lavorare meglio tutti  e

tutte, e tutelare la vita privata di ognuno, anche in Comune” proponente: Dmitrij Palagi;
 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 963/2024 “Un buono pasto decoroso

fin da subito” proponente: Dmitrij Palagi;
 approvazione del verbale della seduta precedente;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria della Prima Commissione e�  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming e�  presente: Grazia Arico�

Alle ore 10:00 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Cateri-
na Arciprete; Nicola Armentano, Massimo Fratini, Enrico Conti (in sostituzione di Fabio Gior-
getti).
Alle ore 10:01 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Enrico Ricci, Angela Sirello.
Alle ore 10:03 e�  presente il Consigliere: Dmitrij Palagi.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualita�  di Presidente il quale accerta la presenza tra-
mite il foglio firme delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
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Componente Nicola Armentano
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Angela Sirello
Il  Presidente  Cristiano  Balli  apre  la  seduta  congiunta  alle  ore  10:07  essendo  presente  il
numero legale in entrambe le Commissioni.

Il  Presidente  Cristiano  Balli  avverte  i  membri  della  Prima  Commissione  che  sul  tavolo  e�
presente il verbale della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si
ritiene approvato

La seduta congiunta tratta il seguente argomento:  esame della Mozione n. 989/2024 “Misure
per  il  contrasto  all’evasione  e  semplificazione  delle  procedure  di  riscossione  e  versamento
dell’imposta di  soggiorno - estensione del sistema di «collect and remit» a tutte le principali
piattaforme  di  prenotazione  online  (OLTA)”  proponenti:  Giovanni  Gandolfo,  Angela  Sirello,
Alessandro Draghi, Matteo Chelli.  Altri Firmatari: Alberto Locchi, Francesco Casini, Massimo
Sabatini, Paolo Bambagioni, Eike Schmidt.
Alle ore 10:11 entra il Consigliere: Luca Santarelli.
Alle ore 10:13 entra il Consigliere: Francesco Grazzini.
Prende la parola il Consigliere, Giovanni Gandolfo, in qualita�  di primo firmatario per illustrare
l’atto con il quale i firmatari chiedono di estendere anche alle altre strutture ricettive diverse
dai B&B e casa vacanze il sistema della piattaforma - meglio conosciuta come sistema "collect
and remit" - di riscossione e versamento automatici dell’imposta di soggiorno che rende piu�
difficoltosa l’evasione della tassa da parte degli operatori economici. Infine per mantenere i
principi  di  gradualita�  e  proporzione attuali  della  tassa di  soggiorno l’atto chiede che sulla
piattaforma sia introdotto un sistema a fasce tariffarie multiple (almeno tre) per l'imposta di
soggiorno.
Alle ore 10:46 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.
Si  apre  un  confronto  tra  i  presenti  in  cui  vengono  effettuate  le  seguenti  osservazioni:  si
propone  la  questione  pregiudiziale  in  relazione  all’art.  78  comma  2  del  T.U.E.L.  “gli
amministratori comunali devono astenersi dal prendere parte alla discussione ed alla votazione
di  delibere  riguardanti  interessi  propri  o  di  loro  parenti  o  affini  sino  al  quarto  grado.”
(Santarelli). La maggioranza dei presenti ritiene che nessun firmatario dell’atto ricada in detta
previsione normativa. Si ritiene che l’estensione della piattaforma a strutture ricettive diverse
rispetto a quelle previste nell’accordo con la Societa�  Airbnb approvato con deliberazione di
Giunta n. 402 del 2017 sia piu�  complicato in relazione anche alla richiesta di introdurre tre
fasce  tariffarie  e  che  quindi  la  proposta  dell’atto  debba  essere  approfondita  con  gli  uffici
competenti per stabilire la sua fattibilita�  (Balli, Conti, Ricci, Palagi, Fabiani, Del Re).
La Commissione pertanto decide di rinviare l’atto ad altra seduta.
Alle ore 10:58 esce la Consigliera: Cecilia Del Re (componente della Seconda Commissione)

Alle ore 11:01 si chiude la seduta congiunta con la Seconda Commissione.



La  Prima  Commissione  prosegue  la  seduta  trattando  il  seguente  argomento:  esame  della
Mozione n. 730/2024 “Lavorare meglio tutti e tutte, e tutelare la vita privata di ognuno, anche
in Comune” proponente: Dmitrij Palagi.

Prende la parola il  proponente per riassumere brevemente le conclusioni della precedente
seduta  in  cui  si  era affrontato l’esame dell’atto.  Il  proponente sottolinea che l’atto  e�  stato
pensato e scritto guardando anche a cio�  che e�  stato fatto in altri  paesi  dell’UE in tema di
flessibilita�  di orario (settimana corta, e forme ulteriori di flessibilizzazione e riorganizzazione
del  lavoro) che,  compatibilmente con esigenze oggettive dell’organizzazione permettano ai
lavoratori e alle lavoratrici di potere ulteriormente procedere all’armonizzazione della vita
lavorativa con quella personale e familiare attraverso la rimodulazione del proprio orario di
servizio.

Interviene il Presidente Cristiano Balli per affermare che l’atto e�  troppo sbilanciato rispetto a
cio�  che  prevede attualmente  il  CCNL degli  Enti  Locali.  Approfitta  per  comunicare  che alla
materia dell’ organizzazione del lavoro all’interno dell’Ente sara�  dedicata la seduta di lunedì�
17 febbraio dalle ore 11:30 alle ore 13:00 in cui interverranno l’Assessora all’Organizzazione e
personale, Laura Sparavigna e la Direttrice Generale, D.ssa Lucia Bartoli.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza
delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione la Mozione n. 730/2024 “Lavorare meglio tutti e tutte, e tutelare la vita pri-
vata di ognuno, anche in Comune” proponente: Dmitrij Palagi.
Esito: Parere contrario
- Favorevoli 2 (due): Caterina Arciprete; Dmitrij Palagi.
- Contrari 10 (dieci): Cristiano Balli, Matteo Chelli, Nicola Armentano, Paolo Bambagioni, Mas-
simo Fratini, Enrico Conti (in sostituzione di Fabio Giorgetti), Francesco Grazzini, Enrico Ricci,
Luca Santarelli, Angela Sirello.

La seduta prosegue con il seguente argomento: esame della Mozione n. 963/2024 “Un buono
pasto decoroso fin da subito” proponente: Dmitrij Palagi.



Prende la parola il  proponente il  quale sottolinea che con l’atto si propone di innalzare il
valore  del  buono pasto da 7 euro (valore  attuale)  a  12 euro;  e  di  estendere il  diritto  alla
percezione del  buono anche a chi  effettui  la  prestazione lavorativa  da remoto,  nelle  varie
forme ammesse.

Si apre un confronto tra i presenti in cui si dichiarano d’accordo all’aumento del buono pasto
come  adeguamento  all’inflazione  le  Consigliere  e  i  Consiglieri:  Balli,  Arciprete,  Chelli  e
Grazzini.  Il  Consigliere  Bambagioni  osserva  che  la  questione  dell’innalzamento  del  buono
pasto  deve  essere  inserita  in  un  ragionamento  complessivo  che  comporti  la  revisione
dell’ammontare della  produttivita� ,  della effettiva valorizzazione dei dipendenti  e della loro
effettiva produttivita�  anche in relazione alla misurazione della soddisfazione dell’utenza.

Non essendoci ulteriori richieste di intervento, il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza
delle/dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione la  Mozione n. 963/2024 “Un buono pasto decoroso fin da subito” propo-
nente: Dmitrij Palagi.
Esito: Parere contrario
- Favorevoli 1 (uno): Dmitrij Palagi.
-  Contrari 11 (undici):  Cristiano Balli,  Matteo Chelli,  Caterina Arciprete,  Nicola Armentano,
Paolo Bambagioni, Massimo Fratini, Enrico Conti (in sostituzione di Fabio Giorgetti), France-
sco Grazzini, Enrico Ricci, Luca Santarelli, Angela Sirello.

Il Presidente Cristiano Balli chiede se vi sono obiezioni in ordine al verbale della seduta del
14/1/2025. Non essendo sollevata nessuna obiezione il verbale si considera approvato.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 11:50.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano



Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Fabio Giorgetti Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 28/1/2025

(*) Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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